

四川省泸州市：“三新”赋能转型发展走稳向好

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 罗森波 李独懿

泸州市拥有国家森林城市、国家园林城市、全国水生态文明城市3个国家级“生态名片”。牟科摄

日前,国务院办公厅印发《关于对2019年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》,在“培育壮大接续替代产业、保障和改善民生、加强生态环境整治、着力解决历史遗留问题等转型成效突出的地方”类别中,四川省泸州市赫然在列,并享受到相应督查激励政策。

“我市是全国第三批资源枯竭城市,转型发展工作已经连续两年获得国务院督查激励。与此同时,在已开展七次的全国资源枯竭城市转型绩效评价中,我市连续五次获得优秀等次。”泸州市发展改革委主任黄玉林说。

记者在近期的实地探访中获悉,泸州市驱动新理念、新产业和新动能三驾马车推进资源枯竭城市转型发展成效显著。

新理念:

选择生态优先
绿色发展之路

2011年,泸州市因天然气资源枯竭,被列入全国第三批资源枯竭城市。

面对以天然气为原料的传统产业衰退、经济竞争力下降、产业结构失衡、民生和生态环保压力大等问题,泸州市该如何转型发展?新的经济增长点要如何培育?是要“生计的维持”还是要“洁净的空气”?一度成为泸州发展的难题。

6月13日,周六,清溪河谷,花田酒地景区人来人往。很难想象,几年前这里环境污染严重。为了发展经济,当地在河边建化工厂,清溪河水质逐渐恶化,逐步沦为臭水沟。

为了还绿于民,纳溪区“一分为二”治理化工厂。经营好、能实现环保达标排放的,引导搬迁到工业园区;经营差、连环保设备都上不起的,坚决关停,通过税收、租金优惠引导企业转型。整治后,当地开始发展旅游业。2014年3月,清溪河花田酒地景区一期建成开放,废弃的荒地盘活形成片片花海。2016年,花田酒地升级为4A级景区,实现了从废弃化工厂区向新

兴旅游业态的转变。

如今,清溪河又清了。“荒山沟变成‘欢乐谷’,我们的腰包也跟着鼓起来。”当地村民游条国开起了农家乐,“每个周末少则接待几十人,多的时候一天能达几百人,月入万元。”

黄玉林告诉记者,利用资源枯竭的倒逼机制,泸州市探索和创新转型发展路径,在全国开创先河,分别编制了“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念规划,坚持“一张蓝图干到底”,形成了以平台建设引领转型发展的特色转型模式,实现了从资源枯竭型工业城市向城市功能完善、高端要素集聚能力强、宜居宜业承载力高、带动周边发展辐射能力强的区域中心城市转型。

当前,泸州市拥有了国家森林城市、国家园林城市、全国水生态文明城市等3个国家级“生态名片”。截至2019年底,全市森林覆盖率已达50.8%。泸州市生态环境局有关负责人介绍,2019年,该市主城区空气质量优良天数为306天,在四川省2019年度生态环境保护党政同责工作目标绩效考核中,该市获评先进单位。

新产业:

电子信息、新材料、装备制造
等新兴产业强势崛起

眼镜镜片、照相机镜头、冰箱冷冻室抽屉、家用汽车都会用到一种重要的材料——聚碳酸酯。这种简称为PC的新材料正在成为泸州市新兴产业的一个新的经济增长点。

6月11日,在泸州市合江临港工业园区,四川中蓝国塑新材料科技有限公司副总经理龙升全正在聚碳酸酯项目现场忙碌。这个项目就是我国首套拥有自主知识产权、采用非光气法熔融缩聚专有技术的聚碳酸酯工业化示范项目。“近年来,聚碳酸酯产品因其高透明性、高抗冲性能、耐冷热抗变形、使用温度范围广等特性受到市场青睐。”因为公司聚碳酸酯产品各项指标均为国内领先,龙升全对拓展聚碳酸酯市场充满信心。

6月12日,走进泸州国家

高新区泸州长江机械有限公司,机械手臂正一刻不停地工作着。“无论是奔驰宝马,还是国产汽车,大多都是这个厂的客户。这个公司生产的同步齿环销量占到了全球第二

位。”在机器轰鸣的厂房里,泸州国家高新区管委会有关负责人说。距泸州长江机械有限公司不远,泸州容大智能变速器有限公司厂房里的机器人正在生产变速器。之前,公司攻克了无级变速器产业化关键技术,其研发的无级变速器拥有完全自主知识产权。目前,企业整体实力和技术水平在全国汽车变速器行业位居前三甲,扩大了“泸州造”产品市场占有率。

在纳溪区,为了赶制订单,忙已经成为了四川明德亨电子科技有限公司石英晶体谐振器智能化生产线最近的常态。谐振器是所有电子产品不可或缺的零部件,分为石英晶体谐振器和陶瓷谐振器。有谐振器的前提下,电子产品方能进行频率发射和接收。2018年,该生产线投产,标志着我国压电晶体行业智能化生产线实现零突破,打破了外国一线厂商在该行业的垄断地位。公司总工程师黄屹透露,由于石英晶体谐振器频率精度高于陶瓷谐振器,目前已经成为市场的主流选择。

产品技术全国领先,拓宽了泸州市产业转型之路。

近年来,泸州市以科技创新为引领,推动传统优势产业核心技术突破、新兴产业产学研用合作,产业核心竞争力不断攀升。2019年,全市国家高新技术企业同比增长36.5%,工业战略性新兴产业增加值同比增长40.2%。

如今,泸州市正在加速构建产业生态圈和创新生态链,强势崛起的千亿元白酒产业、千亿元电子信息产业以及装备制造、航空航天、新能源新材料、现代医药等组成的新兴产业,支撑着该市不断健全富

有竞争力和区域特色的现代化产业体系,推动城市高质量发展。

新动能:

把开放合作和招商引资
作为一号工程

6月15日,在泸州国家高新区,投资120亿元、建设用地约4500亩的中国电子信息产业集团泸州产业园加快建设,中国长城(泸州)创新制造基地项目即将投产。

在一江之隔的四川自贸试验区川南临港片区,投资200亿元、占地面积5000亩的恒力(泸州)产业园建设工地上,搅拌机声、钢筋碰撞声、货车装卸声、电焊切割声此起彼伏。预计10月底,该产业园一期项目建成投产,以西南智能化聚酯新材料及高端纺织制造中心的姿态,延长四川石油化工产业链条。

为什么国内两大顶尖企业选择投资泸州市?恒力集团董事长、总裁陈建华与中国电子信息产业集团泸州产业园副总经理陈锡明给出相同的答案:“泸州开放平台层级高、营商环境优越,有效率、有活力,是投资兴业、干事创业、安居乐业的热土。”

近年来,泸州市拥有四川自贸试验区川南临港片区、泸州综合保税区、跨境电商综合试验区、进境粮食指定口岸、进口肉类指定监管场地、泸州国家高新区等系列国家级开放和发展平台,把开放合作和招商引资作为一号工程,着力提升市场资源配置力、企业市场主体力、党政环境服务力,不断拓展发展新空间、借用发展新力量、增创发展新优势。

“泸州效率”如何体现?

2019年7月,恒力集团第一次到泸州市考察,当年9月,双方就成功签约。此后,双方克服春节因素、疫情影响,在今年4月16日前完成了所有前期准备,顺利开工。从招商引资到快速落地,这是该市多个部门共同合力的成果。“前方做好项目对接洽谈工作,后方市发改、经信、交通、环保、水务等20多个要素部门,对项目用地、用电、运输、投资效益等多项经济指标进行核算,优化项目投资方案,确保实现项目精准对接和尽快落地。”泸州市经济合作和外事局副局长殷国兵介绍。

眼下,伴随着国际空港和高铁的加快建设,大批央企、大型国企和知名民营企业入驻泸州市,谋划生成了更多20亿元级、50亿元级、100亿元级的重大基础设施、重大产业、重大公共服务、重大生态环保项目,一个四川南向开放重要门户、内陆开放高地正在加速形成。

一切发展都是为了人民。黄玉林说,近年来,泸州市民生支出占一般公共预算支出比重达到70%以上,城镇居民最低生活保障连续多年实现100%全覆盖,全民预防保健累计免费体检757万人次。2011—2019年,该市累计改造棚户区面积751.5万平方米,累计新增城镇就业37.76万人。

面向未来,泸州市将抢抓成渝地区双城经济圈建设、新时代西部大开发等重大国家政策机遇,以奋力争创四川省经济副中心推动高质量发展为引领,继续深入实施开放引领、产业升级、城市提质、乡村振兴、民生改善、生态环保“六大攻坚行动”,实现资源枯竭城市可持续发展。



位于泸州市纳溪区的四川明德亨电子科技有限公司生产线。牟科摄